
 

 
 

 . تعریف المحلول1

المحلول ،  . فيالمذیبشكل یي ذفي الماء وال مذابة واحد أو عدة مواد ,بنسب متفاوتة, إذابةب مائي محلولیتم الحصول على 
شكل عادةً ما تكون المواد المذابة (في صورة صلبة أو سائلة أو غازیة) موجودة بكمیات صغیرة ، على عكس المذیب الذي ی

 .كمیة المحلول أغلبیة

 (الماء) solvant + المذیب soluté= المذاب  مائيمحلول 

 NaClالمذاب قد یكون صلب مثل 
  H2SO4سائل مثل أو               

  CO2 غاز مثل أو                   
 

 المحلولالتعبیر عن تركیز . .2

یمكن  مذاب بالنسبة إلى كمیة المذیب أو المحلول.و بالتعریف كمیة الوھ ,یتم تحدید تركیز المحلول بمعرفة تركیز المذاب
 ا التركیز بطرق مختلفة.ذالتعبیر على ھ

 
كل لتر من المحلول (أو  في ھو عدد مولات المذاب : - Molarité)C, M,  ،CMأ) المولاریة (التركیز المولي

 المولاریة تساوي النسبة: لكل وحدة حجم من المحلول).

𝐂𝐌 =
𝒏مذاب

𝑽محلول
 

  عدد مولات المذاب (مول) ،  nحیث:      
V                ) حجم المحلول باللترL(. 

 
 . mL 500في    NaCl من g  20على) لمحلول تحتوي Mاحسب التركیز المولي ( :1 تطبیق

𝐌 =
𝒏مذاب

𝑽محلول
=  

𝑚
𝑀

𝑉محلول 
=  

𝑚
𝑀.𝑉

=  
20

58.5.  500. 10−3
= 0.68 𝑀 

 
M (NaCl) = M (Na) + M (Cl) = 58,44 g/mol 

 
             

  
كل لتر من المحلول  فيیعبر عن كتلة المذاب  : -Cm( Concentration massiqueب) التركیز الكتلي (

 (أو لكل وحدة حجم من المحلول). 
 

𝐂𝐦 =
𝒎مذاب

𝑽محلول
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 ) ،gالمذاب ( كتلة  mحیث:      

V                ) حجم المحلول باللتر m3 أو L(. 
 

              .mL 500في    NaCl من g  20لمحلول تحتوي على  كتلياحسب التركیز ال :2تطبیق 
  

𝐂𝐦 =
𝒎مذاب

𝑽محلول
=  

𝑚
𝑉محلول 

=  
𝑚
𝑉

=  
20

500. 10−3
= 40 𝑔/𝐿 

 

 ):Cmالتركیز الكتلي ( و CM)(  العلاقة بین التركیز المولي •

𝐌 =
𝒏مذاب

𝑽محلول
= =

𝒎مذاب
𝑴مذاب

𝑽محلول
=    

𝒎مذاب

𝑴مذاب𝑽محلول
=    

𝑪𝒎
𝑴مذاب

 

 : تطبیق

 :ن أ  2و  1نلاحظ من التطبیقین 

M =  
𝐶𝑚
𝑀مذاب

=
𝟒𝟎

58.44
 = 𝟎.𝟔𝟖𝑴 

 ھي عدد مكافئات الجرام للمذاب الموجودة في لتر واحد من المحلول. :- N( Normalitéالنظامیة ( )ج

𝒏 𝒆𝒒
𝐕محلول

  N = 

n eq= n . eq 

  N =  𝒏 𝒆𝒒
𝐕محلول

= 𝐧 𝐱 𝐞𝐪
𝐕 محلول

= 𝐞𝐪 𝐱 𝐌 

:n eq   عدد المكافئات الغرامیة 

 :eq  و ھو یمثل عدد البروتونات المكافىء الغرامي H+  ایونات الھیدروكسیدOH- المتبادلة أثناء التفاعلات حمض- 
 .والإرجاعالأكسدة  أو عدد الإلكترونات في حالة تفاعلات ,أساس

 Nو وحدة النظامیة ھي النظامي و یرمز لھا ب N = eq. M ) بالعلاقة التالیة:   M() والتركیز الموليNرتبط النظامیة (ت

 تطبیق :

 M .1ذو التركیز المولي   H3PO4 فوسفوریكنظامیة محلول حامض ال  •
H3PO4                   3 H++ PO4

3- ……..eq = 3 
 

N= eq . M = 3 .1 = 3N 
   

 M .1ذو التركیز المولي  NaOH  ھیدروكسید الصودیوم (صودا)نظامیة محلول  •

NaOH                   Na++ OH-…………….eq = 1 
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N= eq . M  = 1 .1 = 1N 

MnO4 نظامیة محلول  •
 M .1ذو التركیز المولي  -

 
MnO-

4 + 8 H+ + 5 é                       Mn2++ 4 H2O….. eq = 5 

N= eq . M = 5 .1 = 5N 

  :d Masse volumique et densité - و الكثافةρ  الحجمیةكتلة ) الد

لنوع كیمیائي مع كتلتھ لكل وحدة حجم لھذا النوع. غالباً ما یتم التعبیر عنھ بالجرام لكل سنتیمتر  ρ  كتلة الحجمیةالتتوافق 
  ).g/cm3( مكعب

 𝛒 =
𝒎
𝑽 

  

 .الكثافة ھي قیمة عددیة بدون وحدة ,ھي النسبة ما بین الكتلة الحجمیة للمحلول و الكتلة الحجمیة للماء dمائي محلول  كثافة

3=  1g/mL= 1 g/cm 
     
 𝛒 ماء

= 𝟏𝟎𝟎𝟎 𝐠/𝐋 𝐝 =
𝛒محلول

𝛒ماء 
  

 

ھو عدد مولات المذاب لكل كیلوغرام من المذیب (الماء). تعطى  :-Molalité ) المولالیة (التركیز المولالي)ه
 بالعلاقة التالیة:

المولالیة =  
𝒏مذاب(𝒎𝒐𝒍𝒆)

𝒎ماء(𝑲𝒈)
 

 كتلة المحلول= كتلة المذاب +كتلة الماء         حیث

 m أو mol/ Kg وحدتھا  

 :تطبیق

احسب مولالیة    g/cm3 1.07 يفي اللتر وكتلتھ الحجمیة تساو g 865كتلتھ   CH3COOHلدینا محلول من حمض الخل 
 ھدا المحلول.

  الحل

المولالیة =
𝒏مذاب(𝒎𝒐𝒍𝒆)

𝒎ماء(𝑲𝒈)
 

                                                 مذاب𝒏حساب

MCH3COOH= 60 g/mol 

mCH3COOH=  865 g m =mابذم 

n= m/M= 865/60= 14.26 mole 

 g/cm3 = 1.07g/ 1 mL= 1.07/ 10-3 L= 1070 g/L 1.07    =m/V =   ρ. 
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  g 1070من المحلول تساوي  L1و بالتالي فان كتلة 

 m = المحلول m + الماء mاب ذالم

  Kg0.214   = - 865 =214 g1070  =  ابذالم m - المحلولm =m الماء 

 

=
𝑛مذاب(𝑚𝑜𝑙𝑒)

𝑚ماء(𝐾𝑔)
 = 14.26/ 0.214= 66.63 mol/Kg المولالیة 

 

عدد جرامات أي مادة مذابة موجودة  ھو :) ) pourcentage massique Pm٪(( الكتلیة) النسبة المئویة و
 في مائة جرام من المحلول.

𝐏𝐦�٪� =
𝒎مذاب

𝒎محلول
.𝟏𝟎𝟎 =  

𝒎مذاب

𝒎مذاب + 𝒎مذیب
.𝟏𝟎𝟎 

 من الماء. g 100 و KOH من g 15 ما ھي النسبة المئویة الكتلیة لمحلول یحتوي على :تطبیق

𝐏𝐦�٪� =
𝑚مذاب

𝑚محلول
. 100 =  

𝑚𝑁𝑎𝑂𝐻

𝑚𝑁𝑎𝑂𝐻 + 𝑚ماء
. 100 =   

15
100 + 15

. 100 =  
15

115
. 100 = 13٪ 

 

إلى العدد الإجمالي للمولات  niیساوي نسبة عدد مولات ھذا المكون  iالكسر المولي للمكون  ) :xiالكسر المولي (ْ -)ز
 . (ntot= n1+n2+n3…….+ni)لجمیع المكونات الموجودة في المحلول 

𝑿𝒊 =
𝒏𝒊
𝒏𝒕𝒐𝒕

 , �𝑿𝒊 = 𝟏 

من كلورید الصودیوم   mol 0.735 في محلول یحتوي على  NaCl ، ولــــ H2O احسب الكسر المولـي للماء :تطبیق
 من الماء ؟ mole  6 و

  ntot= nH2O +nNaCl=   6+ 0.735= 6.735 moleنحسب عدد المولات الكلي  

XH2O= nH2O/ntot= 6/6.735= 0.89 

XNaCl= nNaCl/ntot= 0.735/6.735= 0.11 

�𝑋𝑖 = xH2O + xNaCl = 0.89 + 0.11 = 1 
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